VERTAALSTRATEGIE:

1a. Zoek de persoonsvorm (pv)! 

   Hoe vind ik die? 

    - Vaak staat de pv aan het eind van de zin. 

    - Hij eindigt op o/m, s, t, mus, tis of nt. Of (bij perfectum) op i, isti, it, imus, istis, erunt.    

    - Meestal eindigt de pv op –t of –nt. 


vb: Tum puer dolo fabulam fingit. (12B, r.5)
1b. Bedenk wat de persoon, tijd, en getal van de pv is en vertaal de pv.

vb: fingit = 3e ps ev praesens, hij/zij verzint
1c. Wat verwacht je bij dit werkwoord? 



1. Alleen een ow. (+1 werkwoord, bijv.: lopen, lachen, huilen, praten)

2. Een ow en een lv (+2 werkwoord, bijv.: kopen, zien, horen, pakken)

3. Een ow en een lv en een mw vw (+3 werkwoord, bijv.: geven, bevelen, opdragen)

vb: fingit = +2 werkwoord: iemand (ow) verzint iets (lv)

1d Zoek eventueel werkwoorden die samen met de pv het werkwoordelijk gezegde vormen.

 
vb: Puer incendere scholam vult. De jongen wil de school in brand steken. Incendere is hier een infinitivus, die samen met de pv vult het werkwoordelijk gezegde vormt.

2. Zoek het onderwerp (ow).
  Hoe vind ik die?
- Het ow staat altijd in de naamval nominativus. Kijk naar de uitgangen die nominativus kunnen zijn: –us/-i (M, dominus), -a/-ae (V, filia), -um/-a (O, bellum), of op –…/-es (M/V, urbs), -…/-ia (O, nomen). Bij de urbs en nomen groep is de nominativus ev altijd anders. Vandaar de drie stipjes. 

- Het ow heeft altijd hetzelfde getal (ev/mv) als de persoonsvorm. 

  
- Vaak helpt de betekenis van de woorden ook om het onderwerp te vinden.  
3. Zoek (bij +2 en +3 werkwoorden) het lijdend voorwerp (lv).

Hoe vind ik die?
- Het lv staat altijd in de naamval accusativus. Kijk naar de uitgangen die accusativus kunnen zijn: –um/-os (M, dominus), -am/-as (V, filia), -um/-a (O, bellum), of op –em/-es (M/V, urbs), -…/-ia (O, nomen). Bij de nomen groep is ook de accusativus ev altijd anders. Vandaar de drie stipjes. 

- Vaak helpt de betekenis van de woorden (en de tekst ervoor) ook om het lv te vinden. 

4. Zoek (bij +3 werkwoorden) het meewerkend voorwerp (mw vw).

Hoe vind ik die?

- Het mw vw staat altijd in de naamval dativus. Kijk naar de uitgangen die dativus 
kunnen zijn: –o/-is (M, dominus), -ae/-is (V, filia), -o/-is (O, bellum), of op –i/-ibus 
(M/V, urbs en O, nomen).

- Vaak helpt de betekenis van de woorden (en de tekst ervoor) ook om het mw vw te vinden.

5. Vertaal de rest
In een zin staan vaak veel stukjes extra informatie. Daar heb je verschillende soorten van. De twee belangrijkste zijn: bijwoordelijke bepalingen en bijvoeglijke bepalingen.  
Bijwoordelijke bepalingen: Extra nformatie over het waar, wanneer, waardoor, waarom en hoe van de gezegdes. 

Soorten bijwoordelijke bepalingen: 

- bijwoord (vb: ibi-daar, hodie-vandaag, clam-stiekem)   

- zelfstandig naamwoord in de ablativus 
vb: Tum puer dolo fabulam fingit. Hoe verzint de 
jongen een fabel? → met een list

- voorzetsel met een of meer zelfstandige naamwoorden 
vb: In horto ingenti filius ambulat. 
Waar wandelt de zoon? → in de enorme tuin. 
Bijvoeglijke bepalingen: Extra informatie over een zelfstandig naamwoord. 
Soorten bijvoeglijke bepalingen:

- bijvoeglijke naamwoorden (vb: bonus, pulcher, fortis en ingens. vb-zin: Pater bonus lacrimat. Welke vader huilt? → De goede vader.


- zelfstandige naamwoorden in de genitivus (vb-zin. Pater puellae lacrimat. Welke vader huilt? → de vader van het meisje.

Let op! 

Bijvoeglijke bepalingen staan binnen een zinsdeel (ow, lv, mw vw, rest)! In de zin “Pater bonus lacrimat.” is Pater bonus het onderwerp. 

Bijwoordelijke bepalingen zijn zelf een zinsdeel: rest. 
